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Vychádza vo vydavateľstve Absynt koncom mája 2016

Najväčší  židovský  exodus  sa  nezačne  v  Haliči,  ale  v

Rusku. 1. marca 1881 zavraždia členovia teroristického krídla

organizácie Narodniki ruského cára Alexandra II. V mestách a

dedinách so  židovskými  obyvateľmi  dôjde  k  hrôzostrašným

výtržnostiam. Desiatky ľudí zomrú, ženy a dievčatá znásilnia,

obchody  a  krčmy  vyrabujú.  Miestne  úrady  nepohnú  ani

prstom,  aby  pogromom  zabránili,  na  viacerých  miestach

dokonca zberbu hecujú. Nie prvýkrát sa Židia ukážu ako vítaní

vinníci.  Na  nich  si  majú  sedliaci,  robotníci  a  chudobní

malomešťania  vybiť  svoj  hnev  a  frustráciu.  Za  vašu  biedu

môžu Židia, bite parazitov!
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Pogromy vyvolajú gigantickú utečenckú vlnu, dokonca aj

z oblastí, kde k násilnostiam nedošlo. Židia predávajú domy aj

pozemky pod cenu, zavierajú obchody a remeselnícke dielne –

len preč z cárskej ríše!

Celé  rodiny  zo  dňa  na  deň  utekajú,  boja  sa  nových

masakrov.  Život  v  Rusku  ich  dlhodobo  trápil,  sústavne  ich

šikanovali úrady a diskriminačné zákony; pogromy znamenajú

poslednú kvapku, pohár zúfalstva pretiekol. Utečenecké prúdy

smerom na západ mieria rôznymi cestami, jedna vedie aj do

mestečka Brody vo východnom Haliči na hranici s Ruskom,

na širokej, močaristej rovine.

Správy zo susedného Ruska vyvolajú v haličských Židoch

odpor  a  hrôzu,  zvlášť  preto,  lebo  v  nejednej  dedine  počuť

hlasy,  ktoré  s  ruskými  násilníckymi  bandami  sympatizujú.

Rusi  vedia,  ako na Židov! S pijavicami treba urobiť krátky

proces! Aj Lisku znejú také hlasy, i keď ojedinele, ukradomky,

v krčme, na trhovisku alebo v kostole.

Čo ak sa niečo podobné stane u nás? Čo ak aj naši sedliaci

siahnu  po  obuškoch  a  kosách?  Starší  muži  sa  pokúšajú

upokojiť  ostatných,  ubezpečujú,  že  rakúsky  cisár  nikdy  nič

také nedovolí, ihneď by poslal vojakov, cisár má Židov rád,

vie,  že sú jeho verní  priaznivci.  Lenže cisár je vo Viedni a

Viedeň je ďaleko.

 Prvýkrát sa vážne debatuje o vysťahovalectve. V novinách

2



píšu,  že  ruskí  Židia  odchádzajú  za  more,  lebo  v  Amerike

vyhnancov vítajú s otvorenou náručou. V Amerike niet cárov

ani  zločineckých  bánd,  ktoré  organizujú  pogromy,  niet  tam

zúrivých popov ani opitých sedliakov, tam sa Židia nemusia

ničoho báť a v bezpečí môžu začať nový život.

Židia,  ktorí  utekajú  cez  Brody  väčšinou  skončia

v Osvienčime, po nemecky Auschwitzi, len pár kilometrov od

hranice  s Pruskom.  Osvienčim  má  vtedy  asi  10  000

obyvateľov a leží na sútoku Soly a Visly. Je to typické haličské

malomesto.

Firma  Simona  Herza  tam  zamestnáva  menšiu  armádu

pokútnych agentov a dohadzovačov, ktorí majú trvalý príjem,

alebo provízie za každého utečenca, ktorého sprostredkujú.

V Osvienčime sa dohadzovači dajú označiť za „pešiakov“:

vyzbrojení  tvrdými  obuškami  sa  starajú  o  to,  aby  utečenci,

ktorí  dorazia  do  mestečka,  naozaj  skončili  v  hamburskej

agentúre, a tam si kúpili lodné lístky, nie v neďalekom Lloyde,

ktorý  zamestnáva podobných grázlov.

Len čo dorazí  vlak,  na perón sa  vyrútia  nohsledi  oboch

agentúr  a  bojujú  o  utečencov.  Dohadzovači  vonkoncom

nepostupujú  citlivo,  rana  sa  ujde  kdekomu,  schytajú  aj

migranti, ktorých sáču zo strany na stranu. Agenti prišelcom s

obľubou  hneď  pri  vystupovaní  vytrhnú  z  rúk  batoh,  balík

alebo debnu a rozbehnú sa do agentúry, takže majiteľom, ktorí
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sa  strachujú  o  osud svojej  batožiny,  nezostáva  nič  iné,  ako

utekať za nimi.

Popri oboch veľkých agentúrach postávajú na železničnej

stanici aj početní nezávislí agenti, ktorí emigrantom predávajú

lístky na lode na vlastnú päsť. Aj pred týmito jednotlivcami

vraj  utečencov  ochránia  suroví  nohsledi  agentúr.  Podľa

novinových  správ  pracovali  viacerí  dohadzovači  u  Herza  a

Löwenberga  už  v  minulosti,  pri  predaji  kráv,  čo  im zjavne

poskytlo dobrú školu pre zaobchádzanie s vysťahovalcami.

Keď utečencov dovlečú do kancelárie, k dverám sa postaví

strážnik,  aby  nik  neušiel,  a  zároveň,  aby  nikto  nepovolaný

nevidel,  čo sa vnútri  deje.  Migrantov najprv požiadajú,  aby

predložili doklady, cestovné lístky a peniaze. Ľudia si zväčša

hotovosť  ukryjú  do  lemu kabáta,  čižiem,  alebo  pásovky  na

nohaviciach či  do čiapky.  Teraz však musia  všetko vyložiť,

pretože agenti poznajú každú skrýš. Ak niektorému utečencovi

neveria,  že  vytiahol  všetky  peniaze,  podrobia  ho  prísnej

osobnej prehliadke. Doklady a cestovné lístky zhabú. Od toho

okamihu sú migranti agentom vydaní napospas.

Len čo im vezmú celú hotovosť, prezradia im, koľko stojí

lístok na vlak do Hamburgu a lodný lístok do Ameriky. Cena

sa mení podľa sumy, ktorú má dotyčný pri sebe.

Ak sa niekto bráni a odmieta vyššiu cenu zaplatiť, drsne
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mu oznámia, že sa nachádza v kancelárii cisárskej výsosti, kde

nijaký podvod ani cigánstvo nehrozia, cena je prosto taká a

basta. Ak nepomôže ani to, na scéne sa zjaví okresný veliteľ

Julius Löwenberg, ktorý v uniforme cisárskeho zamestnanca

sedáva rovno za priehradkou. Viacerí svedkovia počas procesu

vypovedajú, že Löwenberg protestujúcich utečencov veľakrát

vyfackal,  vyhrážal  sa zatknutím alebo núteným vyhostením.

Väčšinou to zabralo.

Kým  dedinčania  vyrazia  na  dlhú  cestu,  agenti  a  ich

pomocníci im neraz pripomenú, že vysťahovalectvo z Rakúska

je  prísne  zakázané,  takže  dôverčiví  emigranti  putujú  v

presvedčení,  že  ich môžu kedykoľvek zatknúť.  Nejeden má

navyše skutočný dôvod na obavy, hlavne, ak mu hrozí odvod,

alebo  dokonca  z  armády  dezertoval.  Takí  jedinci  sa  dajú

vystrašiť ľahučko.

Pri  predaji  lodných  lístkov  si  agentúry  pomáhajú

takzvanými „telegrafmi“. Obyčajný plechový budík obsluhuje

Abraham  Landerer,  komplicmi  nazývaný  „lodný  riaditeľ“.

„Riaditeľ“  budík  natiahne  a  nechá  ho  zvoniť,  čím  akože

vytvára  „telegrafné  spojenie“  do  Hamburgu  alebo  až  do

Ameriky.  Potom sa  opýta,  či  sa  na  palube  lode  ešte  nájde

voľné miesto. Vzápätí budík znova natiahne, aby mohol prijať

odpoveď.
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Za  také  „telegramy“  cálujú  vysťahovalci  štyri  až  šesť

guldenov.  S  pomocou  budíka  sa  Landerer  opýta,  či  sa  v

Amerike  pre  toho  či  onoho  emigranta  nájde  aj  pozemok  a

pôda. Nakoniec sa budíkom zavolá „americký cisár“, ktorého

sa prefíkaný agent  spýta,  či  bude taký láskavý a  prijme do

svojej ríše nového poddaného?

Prenikavý zvuk budíka zlomí aj najvzdornejších. Odbojní

sedliaci  zneistejú  a  zľaknú  sa:  Landerer  sa  im vyhráža,  že

zatelegrafuje žandárom. Väčšinou stačí jediné cinknutie.

Drobný  rusínsky  roľník  Mykolaj  Malyniak  z  osady  pri

beskydskom Grybowe pred súdom vypovie, že hodinky nikdy

v živote nevidel, preto na trik s budíkom skočil. V mnohých

haličských dedinách nikto hodiny nevlastní, sedliaci sa riadia

podľa polohy slnka, hviezd alebo kikiríkania kohúta.

Po zakúpení lodného lístka, objednávke pozemku a pôdy a

súhlase  „amerického  cisára“  nasleduje  lekárska  prehliadka.

Preveruje sa, či vysťahovalec netrpí telesnými vadami, ktoré

by ho mohli pri vstupe do Ameriky diskvalifikovať. Emigrant

sa  musí  vyzliecť  a  jeden z  agentov sa  hrá  na lekára,  ktorý

vykonáva  „prehliadku“.  Pri  tej  príležitosti  zamestnanci

hamburskej agentúry ešte raz dôkladne prezrú šaty aj telo a

overia, či si dotyčný niekam neschoval peniaze. Ak „lekár“ nič

nenájde,  treba  zaplatiť  poplatok  za  vyšetrenie,  ak  sa  však

zamračí  a  ustarostene  krúti  hlavou,  agent  vystrašenému
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sedliakovi pohotovo pošepká, že má dať „lekárovi“ úplatok,

aby ho presvedčil.

Až do odchodu vlaku držia emigrantov v pivnici hotela,

alebo v šopách a stajniach. Niektorí ľudia tam strávia aj viac

dní,  pretože  na  pokračovanie  cesty  im  nezostali  peniaze  a

čakajú  na  príspevok  z  domova.  Ubytovacie  miesto  nesmú

opustiť,  aby  ich  náhodou  nechytili  žandári,  nepodplatení

hamburskou ani brémskou agentúrou. No keby vysťahovalca

nebodaj predsa len zatkol niektorý čestný policajt a posadil by

ho do žalára v Brezinke, neznamená to katastrofu. Strážcu cely

Herz  hravo  podplatí  a  dotyčný  ochotne  odomkne,  takže

vysťahovalec z väznice vyjde a ponáhľa sa na vlak do Pruska.

Xxx

Príslušníci  najbohatšej  vrstvy  Američanov  vnímajú  prúd

prisťahovalcov  z  chudobných  regiónov  Európy  ako

nebezpečenstvo  jednak  pre  demokraciu  v  USA všeobecne,

predovšetkým  však  pre  vlastné  bohatstvo  a  bezpečnosť.

Nativists, nativisti, anglosaskí, v Amerike narodení protestanti,

zakladajú pre prudko pribúdajúci počer migrantov združenia,

ktoré sa usilujú príval neželaných európskych živlov zabrzdiť. 
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Za cudzí živel považujú každého, kto je iný ako oni, kto si

priviezol svojrázne, odlišné zvyky, inak myslí, inak sa modlí,

inak hovorí aj inak nadáva.

Íri a Taliani, katolíci a Židia – mnohí nativisti nadobudnú

presvedčenie,  že  rímsky  pápež  zosnoval  sprisahanie,  aby

ovládol  Ameriku.  Neskôr  sa  predsudky  namieria  aj  proti  –

väčšinovo  nevzdelaným  a  chudobným  –  prisťahovalcom  z

východnej  Európy bez ohľadu na národnosť a náboženstvo.

Ameriku Američanom!

Rozhorčenie sa ešte vystupňuje, keď sa rozšíri obava, že

by  z  Európy  mohli  doraziť  anarchisti,  socialisti  a  ďalší

podnecovatelia nepokojov s radikálnymi politickými ideami,

so  zámerom  mobilizovať  amerických  robotníkov  či

organizovať štrajky.

Slováci  buď robotnícke hnutie  vôbec  nechápu,  alebo ho

odmietajú.  Berú  akúkoľvek  ponúkanú  robotu  a  o  akejsi

revolúcii nemajú ani potuchy. Napriek tomu musia o pracovné

miesta  sústavne  bojovať,  pretože  –  len  čo  sa  hospodárska

situácia zhorší – spolu s černochmi končia na ulici ako prví.
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